

*„Моето наблюдение е, че има често ранна проява на хипертония. Има много пациенти, които не си следят състоянието, идват късно при специалист – когато заболяването се е развило и е в по-тежка форма... Ако има някаква специфика, тя е по-скоро свързана с по-тежкото протичане на заболяванията при бедни хора с ниско образование...“ (интервю с кардиолог, гр. Сливен, октомври 2007 г.).*

*„Децата по-често боледуват от бронхиална астма. Вероятно една от причините е в по-честия им контакт с алергени – кучета, котки, мухъл... При жените на 18–34 г. по-често има анемия. Мисля, че е свързано с честите раждания и недохранването... От 34-до 65-годишна възраст хипертонията е масова. Имам няколко инсульта от нелекувана хипертония. Няма парите и когато не страдат физически, ако няма силна болка, не купуват лекарствата... По-често от българите имат проблеми с щитовидната жлеза, особено при жените... Спряха да дават безплатни таблетки йод на децата, пък сме и ендемичен район... По-често боледуват от пневмонии – отново поради нелекуване на по-ранен етап от заболяването, липса на пари, недохранване и общо изтощаване на организма...“ (интервю с педиатър, гр. Кюстендил, 24. 04. 2007 г.).*

Като болести, които най-често стават причина за смъртта при ромите, лекарите, обслужващи техните махали, посочват инфаркта, инсульта, онкологичните и инфекциозните заболявания. Много често причина за смъртта са различни инциденти – в около 15% от случаите. Много високи са детската и преждевременната смъртност. По-малко от 20% от случаите на смърт при ромите са при лица над 60 г. (ФАКТ Маркетинг, 2003; Търнев 2001; 2002; UNICEF, 2003; UNDP, 2003; Търнев, Грекова 2007). Ранната смъртност при ромите се констатира както от статистиците, така и от всички лекари, които ги обслужват. Ето как лекарите описват някои от причините, водещи до по-висока детска смъртност при ромите:

*„По-високата детска смъртност се дължи на множество фактори... В „Столипиново“ има много вродени малформации, наследствени заболявания, вродени инфекции, сифилис, включително вроден сифилис...“ (фокус група с общопрактикуващи лекари, гр. Пловдив).*